






วงจรบริดจส์มดลุ (Balanced Bridge Circuit) จากรูปท่ี 6.1 ถา้ปรบัความตา้นทาน R4 จนเข็มของ
กัลวานอมิเตอรชี์ท่ี้ต  าแหน่งศูนย ์ซึ่งหมายความว่า ไม่มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลวานอมิเตอร ์หรือไม่มี
กระแสไฟฟ้าไหลจาก A มา B หรือ ไม่มีกระแสไฟฟ้าไหลจาก B มายงั A นั่นแสดงว่าแรงดนัไฟฟ้าท่ีจุด A
และจดุ B มีความตา่งศกัยเ์ทา่กนั หรอื VA = VB เมื่อเทียบกบัจดุเดียวกนั หรอืเขียนเป็นสมการไดด้งันี ้

เม่ือวงจรบรดิจส์มดลุ จะได้

จากกฎของโอหม์
V1 = I1R1

V2 = I1R2

V3 = I2R3

และ V4 = I2R4



แทนคา่ V1, V2, V3 และ V4 ในสมการที่ (6.1) และ สมการที่ (6.2)

น าสมการท่ี (6.3) หารดว้ยสมการท่ี (6.4) จะไดด้งัสมการท่ี (6.5)

จากสมการที่ (6.5) เขียนเป็นรูปสมการใหม ่ไดด้งัสมการที่ (6.6) และ สมการที่ (6.7)



วงจรบริดจไ์ม่สมดลุ (Unbalanced Bridge Circuit) ลกัษณะของวงจรบริดจไ์ม่สมดลุ เกิดขึน้จาก
อตัราสว่นของ R1/R2 ≠ R3/R4 มีผลท าให ้VR1 ≠ VR3 และ VR2 ≠ VR4 และจะสง่ผลใหเ้กิดความต่างศกัยท์ี่จุด 
A – B หรอื VAB ≠ 0 ท าใหม้ีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกลัวานอมิเตอรแ์ละเข็มของกลัวานอมิเตอรจ์ะบ่ายเบน
แสดงดงัรูปท่ี 6.4



เครื่องวดัความตา้นทานแบบวีทสโตนบริดจ ์(Wheatstone Bridge) ชนิดนีใ้ชส้  าหรบัวดัค่าความ
ตา้นทานจากค่า 0.1 Ω ถึง 10 MΩ โดยมีความถูกต้อง 0.01%–1% หลักการของเครื่องวัดความ
ตา้นทานแบบวีทสโตนบรดิจ ์ใชค้ณุสมบตัิวงจรบรดิจพื์น้ฐาน แสดงดงัรูปท่ีแสดงท างานดงันี ้แสดงดงัรูป
ท่ี 6.6
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